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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το  Κέντρο  Επιμόρφωσης  και  Δια  Βίου Μάθησης  (Κ.Ε.ΔΙ.ΒΙ.Μ.)  του  Εθνικού  και  Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου  Αθηνών  (Ε.Κ.Π.Α.)  σας  καλωσορίζει  στο  Πρόγραμμα  Συμπληρωματικής  εξ 

Αποστάσεως  Εκπαίδευσης  και  συγκεκριμένα  στο  πρόγραμμα  επαγγελματικής  επιμόρφωσης  και 

κατάρτισης  με  τίτλο  «Εκπαίδευση  Εκπαιδευτών  Ενηλίκων:  Πρόγραμμα  Ολοκληρωμένης 

Εκπαίδευσης και Άσκησης με Μικροδιδασκαλίες». 

Η  ανάγκη  συνεχούς  επιμόρφωσης  και  πιστοποίησης  επαγγελματικών  δεξιοτήτων  οδήγησε  το 

Πρόγραμμα  Συμπληρωματικής  εξ  Αποστάσεως  Εκπαίδευσης  (E‐Learning)  του  Ε.Κ.Π.Α.  στο 

σχεδιασμό  των  πρωτοποριακών  αυτών  Προγραμμάτων  Επαγγελματικής  Επιμόρφωσης  και 

Κατάρτισης, με γνώμονα τη διασύνδεση της θεωρητικής με την πρακτική γνώση, αναπτύσσοντας 

κυρίως, την εφαρμοσμένη διάσταση των επιστημών στα αντίστοιχα επαγγελματικά πεδία.  

Στη  συνέχεια,  σας  παρουσιάζουμε  αναλυτικά  το  πρόγραμμα  σπουδών  για  το  πρόγραμμα 

επαγγελματικής επιμόρφωσης και κατάρτισης: «Εκπαίδευση Εκπαιδευτών Ενηλίκων: Πρόγραμμα 

Ολοκληρωμένης Εκπαίδευσης και Άσκησης με Μικροδιδασκαλίες», τις προϋποθέσεις συμμετοχής 

σας σε αυτό, καθώς και όλες τις λεπτομέρειες που πιστεύουμε ότι είναι χρήσιμες, για να έχετε μια 

ολοκληρωμένη εικόνα του προγράμματος. 

 

 

2. ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Πρόκειται  για  ένα  άρτια  μεθοδευμένο  και  ολοκληρωμένο  πρόγραμμα  Εκπαίδευσης 

Εκπαιδευτών  Ενηλίκων,  το  οποίο  συνδυάζει  την  εμπειρία,  η  οποία  έχει  συγκεντρωθεί  τόσο 

από  την  περίπου  τριακονταετή  λειτουργία  του  μεταπτυχιακού  προγράμματος  «Εκπαίδευση 

Ενηλίκων‐Συνεχιζόμενη  Εκπαίδευση‐Δια  Βίου  Μάθηση»  του  Παιδαγωγικού  Τμήματος 

Δημοτικής  Εκπαίδευσης  του  Πανεπιστημίου  Αθηνών  όσο  και  από  τις  δράσεις  της 

Επιστημονικής Ένωσης Εκπαίδευσης Ενηλίκων, της οποίας στελέχη έχουν πρωτοστατήσει στη 

διοργάνωση  του  Εθνικού  Προγράμματος  Εκπαίδευσης  Εκπαιδευτών  και  ακόμη  στη 

διαμόρφωση του επαγγελματικού περιγράμματος του Εκπαιδευτή Ενηλίκων. 

Σκοπός του συγκεκριμένου προγράμματος είναι η διαμόρφωση ενός εκπαιδευτή ενηλίκων, ο 

οποίος  θα  κατέχει  τις  βασικές  γνώσεις  του  πεδίου  και  θα  τις  αξιοποιεί  στην  πράξη.  Οι 

εκπαιδευόμενοι  και  υποψήφιοι  εκπαιδευτές  ενηλίκων,  μετά  την  παρακολούθηση  του 

προγράμματος, θα είναι ικανοί να: 

 εκπαιδεύουν με καινοτόμο, δημιουργικό και αποτελεσματικό τρόπο, 

 συντονίζουν τις ενέργειες της εκπαιδευομένης ομάδας, 
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 σχεδιάζουν, εκτελούν και αξιολογούν τη διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης, 

 να  αναπτύσσουν  θετικό  συναισθηματικό  κλίμα  στην  ομάδα  μάθησης,  το  οποίο  θα 

εγγυάται  την  επικοινωνία  και  τη  συνεργασία,  συμμετάσχουν  με  επιτυχία,  μετά  την 

απαιτούμενη  προετοιμασία,  στις  εξετάσεις  πιστοποίησης  εκπαιδευτών  ενηλίκων  που 

διοργανώνει ο ΕΟΠΠΕΠ. 

 

Σημείωση:  Το πρόγραμμα δεν σας  εγγράφει σε  κάποιο μητρώο εκπαιδευτών. Η  εγγραφή 

σας στο μητρώο αφορά αποκλειστικά εσάς. Σας συνιστούμε να ενημερωθείτε σχετικά με τις 

προϋποθέσεις εγγραφής στα μητρώα που σας ενδιαφέρουν. Σε κάποια μητρώα η εκτέλεση 

της μικροδιδασκαλίας μπορεί να είναι υποχρεωτική προϋπόθεση. 

 

 
 

3. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΠΟΥ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΔΕΚΤΟΙ ΣΤΟ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ‐ ΤΡΟΠΟΣ EΝΤΑΞΗΣ 

Αίτηση συμμετοχής μπορούν να υποβάλλουν:  

► απόφοιτοι Πανεπιστημίου/ΤΕΙ της ημεδαπής και της αλλοδαπής  

► απόφοιτοι  δευτεροβάθμιας  εκπαίδευσης  με  συναφή  στο  αντικείμενο  εργασιακή 

εμπειρία 

Η αίτηση συμμετοχής υποβάλλεται ηλεκτρονικά, μέσω της ιστοσελίδας:  

https://elearningekpa.gr/ 

 

 

4. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ 

Τα προαπαιτούμενα για την παρακολούθηση του Προγράμματος από τους εκπαιδευόμενους είναι: 

► Πρόσβαση στο Διαδίκτυο  

► Κατοχή προσωπικού e‐mail 

► Βασικές γνώσεις χειρισμού ηλεκτρονικών υπολογιστών 

 

 
 

5. ΤΡΟΠΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Η  διδασκαλία  στα  προγράμματα  εξ  αποστάσεως  επαγγελματικής  επιμόρφωσης  και 

κατάρτισης του Κέντρου Επιμόρφωσης και Δια Βίου Μάθησης του ΕΚΠΑ διεξάγεται μέσω του 

διαδικτύου,  προσφέροντας  στον  εκπαιδευόμενο  «αυτονομία»,  δηλαδή  δυνατότητα  μελέτης 
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ανεξαρτήτως περιοριστικών παραγόντων, όπως η υποχρέωση της φυσικής του παρουσίας σε 

συγκεκριμένο χώρο και χρόνο.  

Το εκπαιδευτικό υλικό του προγράμματος διατίθεται σταδιακά, ανά διδακτική ενότητα, μέσω 

ειδικά  διαμορφωμένων  ηλεκτρονικών  τάξεων.  Κατά  την  εξέλιξη  κάθε  θεματικής  ενότητας 

αναρτώνται  σε  σχετικό  link  οι  απαραίτητες  για  την  ομαλή  διεξαγωγή  της  εκπαιδευτικής 

διαδικασίας ανακοινώσεις. 

Ο εκπαιδευόμενος, αφού ολοκληρώσει τη μελέτη της εκάστοτε διδακτικής ενότητας, καλείται 

να υποβάλει ηλεκτρονικά, το αντίστοιχο τεστ αξιολόγησης.  Τα τεστ μπορεί να περιλαμβάνουν 

ερωτήσεις  αντιστοίχισης  ορθών  απαντήσεων,  πολλαπλής  επιλογής,  αληθούς/ψευδούς 

δήλωσης, ή upload, όπου ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να διατυπώσει και να επισυνάψει την 

απάντησή  του.  Η  θεματική  ενότητα  μπορεί  να  συνοδεύεται  από  τελική  εργασία,  η  οποία 

διατίθεται  κατά  την  ολοκλήρωση  της  θεματικής  ενότητας  (εφόσον  το  απαιτεί  η  φύση  της 

θεματικής ενότητας) και αφορά το σύνολο της διδακτέας ύλης.  

Παράλληλα, παρέχεται πλήρης  εκπαιδευτική υποστήριξη  δεδομένου ότι  ο  εκπαιδευόμενος 

μπορεί να απευθύνεται ηλεκτρονικά (για το διάστημα που διαρκεί το εκάστοτε μάθημα) στον 

ορισμένο εκπαιδευτή του, μέσω ενσωματωμένου στην πλατφόρμα ηλεκτρονικού συστήματος 

επικοινωνίας, για την άμεση επίλυση αποριών σχετιζόμενων με τις θεματικές ενότητες και τις 

ασκήσεις αξιολόγησης ή την τελική εργασία.  

Η  τελευταία  ενότητα  του  συγκεκριμένου  προγράμματος  θα  πραγματοποιηθεί  μέσω 

σύγχρονης τηλεκπαίδευσης σε ειδικά διαμορφωμένη πλατφόρμα. 

 

 

6. ΤΡΟΠΟΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Σε  κάθε  διδακτική  ενότητα  ο  εκπαιδευόμενος  θα  πρέπει  να  επιλύει  και  να  υποβάλλει 

ηλεκτρονικά  το  αντίστοιχο  τεστ,  τηρώντας  το  χρονοδιάγραμμα  που  έχει  δοθεί  από  τον 

εκπαιδευτή  του.  Η  κλίμακα  βαθμολογίας  κυμαίνεται  από  0  έως  100%.  Συνολικά,  η 

βαθμολογία κάθε θεματικής ενότητας προκύπτει κατά το 60% από τις ασκήσεις αξιολόγησης 

και  κατά  το  υπόλοιπο  40%  από  την  τελική  εργασία,  η  οποία  εκπονείται  στο  τέλος  του 

συγκεκριμένου μαθήματος και εφόσον το απαιτεί η φύση αυτού. 

Η  χορήγηση  του Πιστοποιητικού  Επιμόρφωσης  πραγματοποιείται,  όταν  ο  εκπαιδευόμενος 

λάβει σε όλα τα μαθήματα βαθμό μεγαλύτερο ή ίσο του 50%. Σε περίπτωση που η συνολική 

βαθμολογία ενός ή περισσοτέρων μαθημάτων δεν ξεπερνά το 50%, ο εκπαιδευόμενος έχει τη 

δυνατότητα  επανεξέτασης  των μαθημάτων αυτών μετά  την ολοκλήρωση  της  εκπαιδευτικής 

διαδικασίας  του  προγράμματος.  Η  βαθμολογία  που  θα  συγκεντρώσει  κατά  τη  διαδικασία 
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επανεξέτασής  του  είναι  και  η  οριστική  για  τα  εν  λόγω  μαθήματα,  με  την  προϋπόθεση  ότι 

ξεπερνά εκείνη που συγκέντρωσε κατά την κανονική διάρκεια της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Σε διαφορετική περίπτωση διατηρείται η αρχική βαθμολογία. 

 

 

7. ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ ‐ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 

ΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ 

Πέρα από την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος για τη χορήγηση του Πιστοποιητικού 

απαιτούνται τα εξής: 

► Συμμετοχή  του  εκπαιδευόμενου  στη  διαδικασία  Δειγματοληπτικού  Ελέγχου 

Ταυτοποίησης  

Η  διαδικασία  Δειγματοληπτικού  Ελέγχου  Ταυτοποίησης  Εκπαιδευόμενου  στοχεύει  στη 

διασφάλιση  της  ποιότητας  των  παρεχομένων  εκπαιδευτικών  υπηρεσιών.  Συγκεκριμένα, 

εξουσιοδοτημένο  στέλεχος  του  Κέντρου  Επιμόρφωσης  και  Δια  Βίου  Μάθησης  του  ΕΚΠΑ, 

επικοινωνεί  τηλεφωνικώς  με  ένα  τυχαίο  δείγμα  εκπαιδευόμενων,  προκειμένου  να 

διαπιστωθεί  εάν  συμμετείχαν  στις  εκπαιδευτικές  διαδικασίες  του  προγράμματος,  εάν 

αντιμετώπισαν  προβλήματα  σε  σχέση  με  το  εκπαιδευτικό  υλικό,  την  επικοινωνία  με  τον 

ορισμένο εκπαιδευτή τους, καθώς και με τη γενικότερη μαθησιακή διαδικασία. Η τηλεφωνική 

επικοινωνία διεξάγεται με την ολοκλήρωση του εκάστοτε προγράμματος, ενώ η μέση χρονική 

διάρκειά της συγκεκριμένης διαδικασίας είναι περίπου 2‐3 λεπτά.  

Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Ταυτοποίησης, εφόσον κληθεί, ή μη ταυτοποίησής του κατά τη διεξαγωγή της, δεν χορηγείται 

το  πιστοποιητικό  σπουδών,  ακόμα  και  αν  έχει  ολοκληρώσει  επιτυχώς  την  εξ  αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία.  

 

► Συμμετοχή του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου Εγγράφων 

Ο δειγματοληπτικός έλεγχος εγγράφων διασφαλίζει  την εγκυρότητα των στοιχείων που έχει 

δηλώσει  ο  εκπαιδευόμενος  στην  αίτηση  συμμετοχής  του  στο  Πρόγραμμα  και  βάσει  των 

οποίων έχει αξιολογηθεί και εγκριθεί η αίτηση συμμετοχής του σε αυτό. 

Κατά  τη διάρκεια ή μετά  το πέρας  του προγράμματος,  πραγματοποιείται  δειγματοληπτικός 

έλεγχος  εγγράφων  από  τη  Γραμματεία.  Ο  εκπαιδευόμενος  θα  πρέπει  να  είναι  σε  θέση  να 

προσκομίσει  τα  απαραίτητα  δικαιολογητικά  τα  οποία  πιστοποιούν  τα  στοιχεία  που  έχει 

δηλώσει  στην  αίτηση  συμμετοχής  (Αντίγραφο  Πτυχίου,  Αντίγραφο  Απολυτήριου  Λυκείου, 

Βεβαίωση Εργασιακής Εμπειρίας, Γνώση Ξένων Γλωσσών κ.τ.λ.). 
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Σε περίπτωση μη συμμετοχής του εκπαιδευόμενου στη διαδικασία Δειγματοληπτικού Ελέγχου 

Εγγράφων,  εφόσον  κληθεί,  ή  μη  ύπαρξης  των  δικαιολογητικών  αυτών,  δεν  χορηγείται  το 

πιστοποιητικό  σπουδών,  ακόμα  και  αν  έχει  ολοκληρώσει  επιτυχώς  την  εξ  αποστάσεως 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

 

► Αποπληρωμή του συνόλου των διδάκτρων 

Ο εκπαιδευόμενος θα πρέπει να μην έχει οικονομικής φύσεως εκκρεμότητες. Σε περίπτωση 

που υπάρχουν  τέτοιες,  το πιστοποιητικό σπουδών διατηρείται στο αρχείο  της  Γραμματείας, 

μέχρι την ενημέρωση της για τη διευθέτηση της εκκρεμότητας. 

 

Αναλυτική περιγραφή των παραπάνω υπάρχει στον Κανονισμό Σπουδών:  

https://elearningekpa.gr/regulation 

 

 
 

8. ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ ΤΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

Οι  συγγραφείς  του  εκπαιδευτικού  υλικού  είναι  μέλη  ΔΕΠ  του  Εθνικού  και  Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών ή και ειδικοί εμπειρογνώμονες με ιδιαίτερη συγγραφική καταξίωση, 

οι οποίοι κατέχουν πολύ βασικό ρόλο στην υλοποίηση του προγράμματος.  

 

 

9. ΠΩΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ Η ΥΛΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Το  πρόγραμμα  επαγγελματικής  επιμόρφωσης  και  κατάρτισης  περιλαμβάνει  8  θεματικές 

ενότητες (μαθήματα).  

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ 

Μάθημα ‐ Εκπαίδευση Ενηλίκων 

Διδακτική Ενότητα 1: Ταυτότητα και ιδιαιτερότητες της Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

Σκοπός  της  διδακτικής  ενότητας  είναι  η  αναζήτηση  του  περιεχομένου  του  σχετικά  νέου 

επιστημονικού πεδίου της Εκπαίδευσης Ενηλίκων και η ανίχνευση των ιδιαιτεροτήτων του, οι 

οποίες  το  διακρίνουν  από  συγγενή  πεδία.  Αυτή  η  οριοθέτηση  και  η  διαφοροποίηση  θα 

προφυλάξει  από  τη  σύγχυση  που  συνήθως  επικρατεί  σχετικά  με  το  περιεχόμενο  της 

Εκπαίδευσης  Ενηλίκων.  Ένας  παραπληρωματικός  σκοπός  είναι  η  ανάδειξη  των  ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών  γνωρισμάτων  των  ενηλίκων  εκπαιδευομένων  και  συγκεκριμένα  των 
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ιδιαιτεροτήτων  και  των  προβλημάτων,  τα  οποία  καλείται  να  αντιμετωπίσει  η  Εκπαίδευση 

Ενηλίκων  και  ασφαλώς  ο  εκπαιδευτής.  Τέλος  θα  εκτεθούν  τα  κίνητρα  μάθησης,  τα  οποία 

παρωθούν  στη  συμμετοχή  σε  ένα  πρόγραμμα  Εκπαίδευσης  Ενηλίκων,  και  τα  εμπόδια  τα 

οποία δημιουργούν προβλήματα σε αυτήν τη συμμετοχή. 

 

 Μάθημα ‐ Θεωρητικό Πλαίσιο της Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

Διδακτική Ενότητα 1: Θεωρητικό πλαίσιο της εκπαίδευσης ενηλίκων Ι 

Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι η εισαγωγή στο έργο τριών κορυφαίων θεωρητικών της 

Εκπαίδευσης  Ενηλίκων,  οι  οποίοι  συνέβαλαν  καταλυτικά  στην  ολιστική  κατανόηση  του 

φαινομένου  της  μάθησης  (Illeris)  και  στην  ανάπτυξη  διεργασιών  μέσα  από  τις  οποίες 

μετασχηματίζονται,  με  αξιοποίηση  του  κριτικού  στοχασμού,  οι  στερεοτυπικές  και 

δυσλειτουργικές αντιλήψεις των εκπαιδευομένων (Freire, Mezirow). 

 

Διδακτική Ενότητα 2: Θεωρητικό πλαίσιο της εκπαίδευσης ενηλίκων ΙΙ 

Σκοπός  της  διδακτικής  ενότητας  είναι  να  σας  εισαγάγει  στο  θεωρητικό  έργο  τριών  ακόμα 

στοχαστών  (Brookfield,  Kolb,  Goleman)  οι  οποίοι  έχουν  συμβάλει  σημαντικά  στο  πεδίο  της 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 

 

Μάθημα ‐ Σχεδιασμός προγράμματος‐Εκπαιδευτικές Τεχνικές 

Διδακτική Ενότητα 1: Σχεδιασμός προγράμματος 

Σκοπός αυτής της διδακτικής ενότητας είναι η έκθεση των προβλημάτων τα οποία αναμένουν 

τον συντάκτη ενός προγράμματος εκπαίδευσης ενηλίκων καθώς και έναν εκπαιδευτή που θα 

αναλάβει τον σχεδιασμό του δικού του προγράμματος, το οποίο ασφαλώς θα κινείται μέσα 

στα  όρια  του  προγράμματος  του  συντάκτη.  Γίνεται  αναφορά  στη  φιλοσοφία,  δηλ.  στο 

γενικότερο  πνεύμα  το  οποίο  διέπει  το  πρόγραμμα,  το  οποίο  επηρεάζει  τις  αποφάσεις  σε 

διάφορα  επίπεδα  και  ασφαλώς  στο  επίπεδο  της  εκπαιδευτικής  πράξης.  Εκτίθενται  τα 

προβλήματα τα οποία αναφέρονται στη διατύπωση και στην ιεράρχηση των σκοπών και των 

στόχων από τον εκπαιδευτή καθώς και στη διάκρισή τους σε στόχους γνώσης (πληροφοριών 

και  ενημέρωσης),  δραστηριοτήτων  (εφαρμογών  και  βιωματικών  δραστηριοτήτων)  και 

συμπεριφοράς  (στάσεων,  μεταβολής  τρόπου  σκέψης).  Περιγράφονται  τα  προβλήματα  τα 

οποία σχετίζονται με τη συνεργασία και τη σύμπραξη όλων των τομέων ενός προγράμματος: 

σκοπών‐στόχων,  περιεχομένου,  μέσων‐μορφών  εργασίας  και  εκπαιδευτικών  τεχνικών, 

αξιολόγησης  και  προτείνονται  υποδείξεις  για  την  αντιμετώπισή  τους  από  τον  εκπαιδευτή 
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ενηλίκων.  Τέλος  γίνεται  αναφορά  σε  θέματα  που  σχετίζονται  με  την  αξιολόγηση  των 

Εκπαιδευτικών  προγραμμάτων.  Θα  εντεθούν  και  θα  σχολιασθούν  οι  διάφορες  μορφές  της 

αξιολόγησης των εκπαιδευτικών προγραμμάτων. 

 

Διδακτική Ενότητα 2: Eκπαιδευτικές Τεχνικές Ι: Ανοικτότερες τεχνικές  

Σκοπός  αυτής  της  διδακτικής  ενότητας  είναι  η  οριοθέτηση  τόσο  των  στρατηγικών  όσο  και  των 

εκπαιδευτικών τεχνικών. Αναφέρονται οι παραδοσιακές στρατηγικές καθώς και οι καινοτόμες και οι 

αναγνωρισμένες από την εκπαίδευση ενηλίκων ως αποτελεσματικές. Εκτίθενται η φιλοσοφία και ο 

σκοπός αυτών των στρατηγικών και γίνεται προσπάθεια σύγκρισης μεταξύ τους.   

Απαριθμούνται  και  σχολιάζονται  οι  ανοικτότερες  εκπαιδευτικές  τεχνικές  οι  οποίες  εφαρμόζονται 

στην εκπαίδευση ενηλίκων, δηλ. εκείνες οι οποίες αναφέρονται και απευθύνονται στο σώμα των 

εκπαιδευομένων ως ομάδας. Διατυπώνονται οι σκοποί, τους οποίους επιδιώκει να πετύχει καθεμιά 

από  αυτές  τις  τεχνικές,  καθώς  και  οι  αρχές  που  τις  διέπουν.  Περιγράφεται  λεπτομερώς  το 

περιεχόμενό τους και προσφέρονται υποδείξεις για την επιλογή της απαιτούμενης εκπαιδευτικής 

τεχνικής ανάλογα με τον σκοπό τον οποίο θα προσπαθήσει να πετύχει ο εκπαιδευτής. Δίνονται οι 

προϋποθέσεις, η ικανοποίηση των οποίων εξασφαλίζει την επιτυχή εφαρμογή κάθε εκπαιδευτικής 

τεχνικής, καθώς και τα προβλήματα τα οποία εμφανίζονται κατά την εφαρμογή τους. Τέλος γίνονται 

προτάσεις για τον συνδυασμό και την αλληλοϋποστήριξη περισσοτέρων εκπαιδευτικών τεχνικών. 

 

Διδακτική Ενότητα 3: Eκπαιδευτικές Τεχνικές ΙΙΙ: Απαιτητικότερες Τεχνικές 

Σκοπός αυτής  της διδακτικής  ενότητας είναι η περιγραφή  των “απαιτητικότερων” εκπαιδευτικών 

τεχνικών,  οι  οποίες  προωθούν  την  επικοινωνία  και  τη  συνεργασία  και  αναπτύσσουν  θετικό 

συναισθηματικό κλίμα. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται η εργασία σε ομάδες, η προσομοίωση και 

το  παιχνίδι  ρόλων.  Καθεμία από αυτές  τις  τεχνικές  έχει  τη  δική  της φιλοσοφία,  τους  δικούς  της 

σκοπούς  και  ασφαλώς  απαιτεί  ένα  διαφορετικό  σχεδιασμό  και  μιαν  άλλη  οργάνωση.  Επίσης 

περιγράφονται και οι εκπαιδευτικές τεχνικές οι οποίες αναφέρονται στην Τέχνη και την αξιοποιούν 

στο πλαίσιο της ομάδας μάθησης προωθώντας την επικοινωνία και τη σύσφιγξη των σχέσεων μέσα 

στην ομάδα. Τέλος γίνονται προτάσεις για τον συνδυασμό και την αλληλοϋποστήριξη περισσοτέρων 

εκπαιδευτικών τεχνικών. 
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Μάθημα ‐ Εκπαιδευτικές Τεχνικές και η Δυναμική της Ομάδας 

Διδακτική Ενότητα 1: Eκπαιδευτικές Τεχνικές ΙΙ: Συνθετότερες τεχνικές 

Σκοπός  της  διδακτικής  ενότητας  είναι  να  αναπτυχθούν  οι  γνώσεις  και  οι  ικανότητές  σας  για 

εφαρμογή αναφορικά με ορισμένες βιωματικές εκπαιδευτικές τεχνικές (ασκήσεις, επίδειξη, μελέτη 

περίπτωσης), καθώς και αναφορικά με δύο σημαντικές άλλες που όμως σπάνια εφαρμόζονται στην 

εκπαίδευση ενηλίκων (συνέντευξη από ειδικό, εκπαιδευτική βιογραφία). 

 

Διδακτική Ενότητα 2: Δυναμική της ομάδας και επικοινωνία Ι 

Σκοπός της διδακτικής ενότητας είναι αφενός να γίνει επεξεργασία του ζητήματος της ανάπτυξης 

του  συναισθηματικού  κλίματος  στην  ομάδα  μάθησης,  αφετέρου  να  συζητηθεί  η  σημασία  και  η 

λειτουργία της γλώσσας του σώματος κατά την εκπαιδευτική διεργασία. Υπογραμμίζεται ο ρόλος 

της  γλώσσας  του  σώματος  για  την  προώθηση  της  προσοχής  και  του  ενδιαφέροντος  των 

εκπαιδευομένων. Παραπληρωματικά αναδεικνύεται ο χειρισμός της μη λεκτικής συμπεριφοράς των 

εκπαιδευομένων για την ανάπτυξη θερμού συναισθηματικού κλίματος μεταξύ τους. Περιγράφονται 

συνοπτικά  τα  μη  λεκτικά  κανάλια  καθώς  και  τα  εκπεμπόμενα  μη  λεκτικά  σήματα,  τα  οποία 

προωθούν ή και εμποδίζουν  τη συνεργασία και  την επικοινωνία μεταξύ των μελών μιας ομάδας 

μάθησης.  Τέλος  γίνεται  αναφορά  στο  χιούμορ  του  εκπαιδευτή,  το  οποίο  εγγυάται  την  υγιή 

επικοινωνία  και  συνεργασία  και  την  απάλειψη  αρνητικών  προθέσεων  καθώς  και  τη  θετική 

αντιμετώπιση και εξουδετέρωση απειλητικών συνθηκών. 

 

Διδακτική Ενότητα 3: Δυναμική της ομάδας και επικοινωνία ΙI 

Σκοπός  της διδακτικής  ενότητας  είναι αφ’  ενός  να  επεξεργαστεί  τους  τρόπους με  τους οποίους οι 

εκπαιδευτές  ενηλίκων  είναι  σκόπιμο  να  διαχειρίζονται  τις  ενδεχόμενες  συγκρούσεις  που 

προκαλούνται μέσα στην εκπαιδευτική αίθουσα, και αφ’ ετέρου να αναδείξει τον τρόπο με τον οποίο 

οι ρόλοι που αναλαμβάνουν οι εκπαιδευόμενοι είναι δυνατόν να αξιοποιούνται γι’ αυτή τη διαχείριση. 

 

Μάθημα ‐ Καινοτόμες προσεγγίσεις και πρακτικές: η αξιοποίηση της 
Τέχνης, μέθοδοι και εφαρμογές 

Διδακτική Ενότητα 1: Καινοτόμες προσεγγίσεις και πρακτικές: η αξιοποίηση της 

Τέχνης, μέθοδοι και εφαρμογές 

Σκοπός  της διδακτικής  ενότητας είναι  να σας εισαγάγει στο θεωρητικό πλαίσιο που αφορά στην 

αξιοποίηση της τέχνης στην εκπαίδευση ως εργαλείο κριτικού στοχασμού. Παράλληλα, στη δεύτερη 

υποενότητα, σας δίνεται η δυνατότητα να γνωρίσετε συγκεκριμένες μεθοδολογικές προσεγγίσεις 
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έργων  τέχνης,  οι  οποίες  ήδη  αξιοποιούνται  στην  εκπαίδευση  ανηλίκων  και  ενηλίκων 

εκπαιδευομένων και αποδεδειγμένα, μέσα από ερευνητικά δεδομένα, συμβάλλουν στην ενίσχυση 

του κριτικού στοχασμού τους. 

 

 

Μάθημα: Αξιολόγηση‐Μικροδιδασκαλίες και Μικρομαθήματα 

Διδακτική Ενότητα 1: Αξιολόγηση: μορφές, μέσα, σφάλματα 

Σκοπός αυτής  της διδακτικής ενότητας είναι η έκθεση και συζήτηση  των προβλημάτων τα οποία 

σχετίζονται με  τη αξιολόγηση  ενηλίκων εκπαιδευομένων. Δεν θα ασχοληθούμε με τον σχεδιασμό 

και  την  αξιολόγηση  ενός  εκπαιδευτικού  προγράμματος,  θέμα  που  μας  απασχόλησε  σε 

προηγούμενη  διδακτική  ενότητα.  Θα  εστιάσουμε  εδώ  στην  αξιολόγηση  του  ίδιου  του 

εκπαιδευομένου ως μέλους της ομάδας μάθησης. 

Γίνεται αναφορά στη διάκριση μεταξύ αξιολόγησης και βαθμολόγησης καθώς και στα διακριτικά 

γνωρίσματα καθεμιάς. Προβάλλεται η αρχή των επιδόσεων και ασκείται κριτική στην άκρατη και 

άκριτη  εφαρμογή  της  στην  εκπαίδευση  γενικότερα.  Ανασκευάζονται  και  αναθεωρούνται  τα 

επιχειρήματα υπέρ της βαθμολόγησης, σύμφωνα με τα οποία η βαθμολόγηση αναπτύσσει κίνητρα 

μάθησης και εγγυάται την απόδοση δικαιοσύνης.  

Επιχειρείται η έκθεση των διαφόρων μορφών αξιολόγησης και η ανάδειξη των πλεονεκτημάτων και 

των  μειονεκτημάτων  τους.  Προβάλλεται  κυρίως  ο  ρόλος  της  περιγραφικής  αξιολόγησης  με 

ανατροφοδοτική πρόθεση για τη βελτίωση όχι μόνον των επιδόσεων αλλά και της συναισθηματικής 

σχέσης εκπαιδευτή και  εκπαιδευομένων.  Γίνεται αναφορά στην αυτοαξιολόγηση καθώς και στην 

ετεροαξιολόγηση,  οι  οποίες,  τηρουμένων  των  απαιτούμενων  προϋποθέσεων,  μπορούν  να 

συμβάλλουν  σημαντικά  τόσο  στη  βελτίωση  των  επιδόσεων  όσο  και  στον  εμπλουτισμό  του 

εκπαιδευτικού  ρεπερτορίου  τόσο  των  εκπαιδευομένων  όσο  και  του  εκπαιδευτή.  Επίσης  γίνεται 

αναφορά  στην  αξιολόγηση  νόρμας,  η  οποία  διακρίνεται  από  την  αξιολόγηση  κριτηρίου.  Τέλος 

επιχειρείται η αναφορά στις αδυναμίες και στα σφάλματα του εκπαιδευτή  κατά  την αξιολόγηση 

καθώς και στα παιδαγωγικά χαρακτηριστικά της αξιολόγησης. 

 

Διδακτική Ενότητα 2: Μικροδιδασκαλίες και Μικρομαθήματα 

Η παρούσα διδακτική ενότητα έχει ως σκοπό την άσκηση των εκπαιδευομένων στην παρατήρηση 

της  διδασκαλίας  και  στην ανάλυση  των  διαπροσωπικών σχέσεων  μέσα στην  ομάδα μάθησης. Η 

συνήθης  εφαρμογή  της  είναι  η  Παρατήρηση  έμπειρων  εκπαιδευτών,  η  οποία  ωστόσο  στις 

περισσότερες περιπτώσεις είναι μια παθητική και καθοδηγούμενη άσκηση. Δεδομένου μάλιστα ότι 
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ο  εκπαιδευτής  δεν  έχει  χρόνο  για  αυτοπαρατήρηση  και  ανάλυση  της  συμπεριφοράς  του,  είναι  

σημαντική η ετεροπαρατήρηση και η προσφορά ερεθισμάτων από εξωτερικούς παρατηρητές για 

αναστοχασμό και κριτική της διδασκαλίας του. Περαιτέρω σκοπός αυτής της διδακτικής ενότητας 

είναι να αναδείξει τη σημασία της Παρατήρησης στο πλαίσιο της μικροδιδασκαλίας, καθώς μπορεί 

να συμβάλλει στην αναθεώρηση πρακτικών και απόψεων για τη διδασκαλία. 

Επίσης  σκοπός  της  διδακτικής  ενότητας  είναι  να  περιγράψει  μια  προσομοιωτική  εκπαιδευτική 

τεχνική,  αυτήν  της  μικροδιδασκαλίας,  η  οποία  μπορεί  να  δημιουργήσει  μιαν  επιθυμητή  ή  να 

μεταβάλει  μιαν  ανεπιθύμητη  μορφή  διδακτικής  συμπεριφοράς  του  εκπαιδευτή.  Σύμφωνα με  τη 

φιλοσοφία  αυτής  της  τεχνικής  η  διδασκαλία  μπορεί  να  αποτελέσει  αντικείμενο  άσκησης  και 

μάθησης. Δεδομένου ότι η διδασκαλία είναι ένα πολύπλοκο φαινόμενο, θα πρέπει να αναλυθεί σε 

επιμέρους διδακτικές δεξιότητες, οι οποίες θα αποτελέσουν αντικείμενο άσκησης.  

 

Σχεδιασμός Μικροδιδασκαλίας: 

Διδακτική Ενότητα 1: Σχεδιασμός μιας μικροδιδασκαλίας από κάθε εκπαιδευόμενο 

Διδακτική Ενότητα 2: Ανατροφοδότηση 

Πραγματοποιείται ανατροφοδότηση από τον αρμόδιο εκπαιδευτή. 

  

Εκτέλεση Mικροδιδασκαλίας 

Το  συγκεκριμένο  μάθημα  πραγματοποιείται  μέσω  σύγχρονης  τηλεκπαίδευσης  σε  ειδικά 

διαμορφωμένη πλατφόρμα. 

 

 


